

难忍美国为“夺岛”再施关税威胁 欧洲罕见“硬”对

丹麦、挪威、瑞典、法国等八个欧洲国家近来因反对美国控制格陵兰岛而被美方威胁加征关税。这些国家18日发表联合声明，谴责美方做法“破坏大西洋关系，恐引发危险的恶性循环”，表示八国将“团结协调”予以应对。在美国国内，这一举措同样招致国会两党议员批评，引发对破坏与北约盟友关系的担忧。

欧盟或动用“经济核武器”？

丹麦、挪威、瑞典、法国、德国、英国、荷兰和芬兰18日发表联合声明，强调“坚定与丹麦和格陵兰岛人民站在一起”，准备好基于“领土和主权完整原则”展开对话。声明说，日前在格陵兰岛举行的军事演习旨在加强北极安全，“不对任何一方构成威胁”。

据美联社分析，欧洲国家近期虽试图增强自主防务能力，但囿于乌克兰危机久拖不决等问题，仍无法摆脱对北约的倚重，因而大多依靠外交以及奉承美国总统特朗普等方式解决或平息与美争端。眼下，这些美国最亲密的盟友发出措辞“罕见强硬”的联合声明，以及近来向格陵兰岛派兵参加军演，这一系列举动显示欧洲正在偏离原先的对美策略。

德国外交部长约翰·瓦德富尔18日接受德国电视一台采访时对去年7月欧美达成的贸易协议前景提出质疑，认为该协议基于“目前形势”不可能落实。据悉，在这份协议中，欧盟需取消对美国产工业品的关税并为美国海产品和农产品提供优惠市场准入，换取美国对大多数欧盟输美商品征收15%关税。

美国总统马克龙的助手则透露，一旦美国向欧洲国家加征关税，法方将向欧盟提出启动“反胁迫工具”。“反胁迫工具”被视为欧盟的“经济核武器”，迄今从未使用过，措施包括加征惩罚性关税、实施市场限制等，其启动需经欧盟成员国以“合格多数”表决通过。

面对美国为霸占格陵兰岛发出的关税威胁，欧盟18日紧急召开成员国驻欧盟大使会议，商讨应对策略；欧洲理事会今后数天内将为此召集欧盟领导人会议。北约秘书长吕特18日在社交媒体上发

新华社特稿



国际观察

欧洲“旅行式派兵”和“观望式反制”的背后

7个欧洲国家、37名士兵，勉强凑成一个排兵力，与丹麦在格陵兰岛“演出”了一场名为“北极耐力”的军演，以应对美国政府的“武力夺岛”威胁。这次派兵举动，被意大利国防部长克罗塞托嘲笑为“去旅行”。

而反胁迫“贸易火箭筒”、重启对美关税清单等措施，则至少要等到2月1日再决定是否实施。欧盟18日紧急会议以“观望式反制”，回应美国政府“关税夺岛”大招。

国际舆论认为，围绕格陵兰岛问题，不论是“旅行式派兵”，还是“观望式反制”，欧洲的“表面强硬”其实是难以摆脱对美依赖而进行的“自我克制”。在美国把“盟友关系”直接简化为“胁迫与屈从”、跨大西洋关系出现“首个根本性裂痕”的背景下，欧洲“战略自主”的口号显得如此苍白无力。

“观望式反制”与“旅行式派兵”

在美国总统特朗普17日宣布向反对美国得到格陵兰岛的欧洲国家加征关税后，欧盟18日召开紧急会议，就反制方案可行性进行磋商。

方案之一是启用反胁迫工具。这是欧盟的“贸易火箭筒”，可冻结相关方面进入欧洲市场的准入资格、阻止部分投资活动等。这一工具自2023年底生效以来从未被启用，美国总统马克龙、欧洲议会复兴欧洲党团近日建议启用该工具应对施压。

“北约攻击北约”

不少专家认为，美国图谋占有格陵兰岛正在北约内部制造其历史上“第一次根本性裂痕”。北约正从一个以所谓共同价值观为纽带的军事政治同盟，转变为一个基于实力的弱肉强食的“黑手党式架构”。

塞尔维亚欧洲运动国际关系论坛副主席布兰卡·拉蒂诺维奇指出，特朗普政府对欧洲盟友提出极端要求，并以武力和关税作为威胁，是把“盟友关系”粗暴简化为“胁迫与屈从”，是“强权即真理”旧秩序的回归。

有不愿公开姓名的欧洲国家外交官直言，美国正对欧洲使用“纯粹的黑手党式手段”。

美国《华尔街日报》评论，美方的威胁使跨大西洋联盟“陷入70多年来最深危机”。在美国谋求得到格陵兰岛的行动中，“北约是第一个牺牲品”，其经济威胁和对盟友价值的否定，使得维系北约的“信任和承诺如今受到严重质疑”。

曾任美国国会众议院外交事务委员会主席的众议员迈克尔·麦考尔指出，如果美军侵入格陵兰岛，就将完全违背规定了共同防御义务的北约第五条，实际上是“挑起与北约本身的战争”。

一些欧美专家认为，格陵兰岛问题再次暴露，在美国眼中北约和盟友不过是实现其霸权的工具。正如德国席勒研究所国际问题专家巴斯蒂安·佩里莫尼所说，美国单极世界的逻辑决定了“美国的炮火甚至会对准盟友”。

苍白无力的“战略自主”

欧洲在格陵兰岛争端中的表现，让其基于实力的弱肉强食的“黑手党式架构”。

新华社记者 姚雨璘 黄强
新华社布鲁塞尔/华盛顿1月19日电

美国想拿“和平委员会”叫板联合国？

据多家媒体18日报道，特朗普政府去年斡旋加沙地带停火时所宣布的“和平委员会”并非局限于监管加沙，实际上有意就调停国际冲突获得更大授权，或意图挑战联合国的地位。

不止管加沙

根据白宫去年9月发布的关于加沙停火与战后安排的“20点计划”，“和平委员会”将监督加沙地带战后过渡治理，特朗普将担任“和平委员会”主席。特朗普本月15日宣布，已组建“和平委员会”。

“主席”权力大

白宫16日公布了“和平委员会”创建执行委员会的7名成员构成，包括美国国务卿鲁比奥、总统特使威特科夫、特朗普女婿库什纳以及英国前首相布莱尔。另外三人是世界银行行长彭安杰、美总统国家安全事务助理罗伯特·加布里埃尔和金融富豪马

克·罗恩。

依据草案，“和平委员会”由首任“主席”特朗普主导，“成员国”应由国家元首或政府首脑代表，各拥有一票。“和平委员会”所有决定以简单多数作出，但最终都需“主席”批准，“主席”有权在平票时作出最终裁决。各“成员国”任期不得超过三年，但“主席”可续任。

按《金融时报》说法，草案给予“主席”特朗普广泛权力，若想推翻他任命或除名成员的决定，须获得三分之二以上多数支持。

此外，在章程生效首年以现金捐款超过10亿美元的“成员国”，将不受三年任期限制，即获得“永久席位”。一旦有三个“成员国”同意该章程，“和平委员会”即可正式成立。

据一名要求匿名的欧洲高级官员向《华盛顿邮报》披露，欧洲多国领导人正商议如何回应“和平委员会”一事。多数国家不太可能同意现有草案，但又不想再度引发与特朗普政府争端。而向一家基本展现特朗普个人愿景的新组织大额捐资，也不太符合欧洲意愿。

实际问题多

《以色列时报》等媒体还指出，监督加沙战后过渡治理的“和平委员会”去年11月已获联合国安理会正式授权，期限截至2027年底。然而，目前尚不清楚该机构在中东以外地区将依据何种法律授权运作。

一些专家学者对草案提出反对意见。美国前国务院外交官阿伦·戴维·米勒称，“和平委员会”的概念“与遥远星系有关，而与地上的现实无关”。它“无法解决苏丹冲突”，也不会完成类似美欧就俄乌停火做不到的事。

米勒说：“我们需要实地外交，而不是表演性地设立‘委员会’，并将大量国家和个人纳入一个大多数国家和个人都没有作用的进程。”

佐治敦大学当代阿拉伯研究中心巴勒斯坦裔学者哈立德·金迪则批评道，草案“没有一次提到巴勒斯坦人，他们的权利、利益，甚至未来的巴勒斯坦国”，这些都不是布莱尔、特朗普或所谓“和平委员会”的优先事项。

外交部： 在华美国企业的成功故事印证了中美之间“合则两利”

新华社北京1月19日电(记者 袁睿 董雪)外交部发言人郭嘉昆19日表示，在华美国企业的成功故事印证了中美之间“合则两利”，推动中美关系稳定、健康、可持续发展符合双方共同利益，欢迎包括美国企业在内的各国企业抓住中国高质量发展的“机遇清单”。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，中国美国商会近日发布的调查结果显示，对中国市场增长持乐观态度的受访在华美企比例显著上升，超过半数去年预计实现盈利或大幅盈利，七成以上企业不考虑转移在华业务，近六成企业计划加大在华投资。最新数据显示，2025年中国国内生产总值(GDP)超过140万亿元，比上年增长5.0%。多家国际金融机构表示，中国超大规模市场和创新生产能力持续吸引外资布局中国。发言人对此有何评论？

“你提到的报道再次表明，中国大市场是世界大机遇。”郭嘉昆说，布局中国就是赢得先机，投资中国带来丰厚回报。在华美国企业的成功故事印证了中美之间“合则两利”，推动中美关系稳定、健康、可持续发展符合双方共同利益。

郭嘉昆表示，今年是“十五五”开局之年，中国经济蓄势待发，动能升级，将继续为世界经济提供“稳定的引擎”“增长的绿洲”和“创新的摇篮”，“我们欢迎包括美国企业在内的各国企业抓住中国高质量发展的‘机遇清单’，共享万亿级市场的‘超级红利’。”

日本新政党“中道改革联合”发布政纲 主张坚持“无核三原则”

新华社东京1月19日电(记者 陈泽安 李子越)日本在野党立宪民主党和平明党19日举行记者会，发布两党共同组的新政党“中道改革联合”的纲领和基本政策。新政党主张坚持“无核三原则”。

据日本共同社报道，在基本政策上，“中道改革联合”还主张经济政策转向“生活者优先”、纠正日元过度贬值、降低生活必需品价格等。其纲领要点包括持续性经济增长、构建新型社会保障模式、实现包容性社会、推行务实的外交与防卫政策等。

立宪民主党与平明党16日正式确定共同组建新党“中道改革联合”，旨在将在即将举行的众议院选举中联手对抗日本首相高市早苗领导的执政党阵营。

高市早苗19日在记者会上表示，将于23日解散众议院，2月8日举行众议院选举。本届日本国会众议院的任期原定于2028年10月届满。日本宪法规定，众议院选举后30天内须召集国会，举行首相指名选举。

伊朗媒体说骚乱事件已致3700余人受伤

新华社德黑兰1月19日电(记者 陈霄 沙达提)据伊朗迈赫尔通讯社报道，伊朗议会国家安全和外交政策委员会主席易卜拉欣·阿齐兹19日表示，伊朗近期骚乱事件已造成3700余人受伤。

阿齐兹当日在首都德黑兰举行的新闻发布会上介绍了伊朗近期骚乱事件情况。他对事件中受伤人数之众表示遗憾，并称这一数字尚未最终确定，可能会有所变化。

他说，骚乱期间，伊朗警察和“动员穷人组织”志愿军的2221辆车辆和部分装备被损坏，250多所学校、300座清真寺和90所宗教学校被破坏。有多名安全部队、军方人员及平民丧生，但他并未透露具体死亡人数。

卢浮宫劫案3个月后 法国电视台首次播出监控画面

法国卢浮宫抢劫案过去已有3个月，法国媒体18日首次播出劫匪闯入展厅的全过程监控画面。影像资料显示，劫匪在众目睽睽之下闯入展厅，多名工作人员均未有效干预。

法国电视一台等媒体18日晚播出了这段由多个监控摄像头记录到的全过程。画面显示，两名劫匪使用切割机从阳台破窗而入，来到阿波罗长廊，其中一人头戴黑色面罩，身着亮黄色马甲，另一人头戴摩托车头盔，身着黑色衣。两人随后在多名工作人员眼皮底下开始切割展柜，用拳头和肘部重击展柜玻璃，伸手取走珠宝。

据法国电视台报道，整个过程大约4分钟。其间，可以看到一名工作人员手持一根用于引导游客参观的隔离杆，但没有人出手制止。

卢浮宫管理人员强调，工作人员没有接受过如何应对劫匪的训练，他们的首要任务是疏散展厅内的游客。

法新社报道，这些画面是调查卢浮宫劫案的关键部分。《巴黎人报》等多家法国报纸同样报道了监控画面细节。

2025年10月19日，4名蒙面人来到卢浮宫外，分工配合操作升降装置，从建筑物外部阳台潜入，数分钟内抢走9件珠宝，后逃出卢浮宫。目前有4名嫌犯人在押，包括监控画面拍到的两人。遭劫文物中，一顶属于拿破仑三世皇后欧仁妮的皇冠已被警方找到，其余仍然下落不明。丢失珍宝价值约1.02亿美元。这起劫案暴露了卢浮宫在安保和管理方面的诸多问题，引发公众质疑和担忧。

新华社特稿

应对帮派暴力 危地马拉全国戒严30天



1月18日，在危地马拉首都危地马拉城，警察准备进入一座发生骚乱的监狱。

危地马拉总统阿雷瓦洛18日宣布在全国实施为期30天的戒严状态，以应对近期监狱骚乱引发的持续暴力事态。17日，危地马拉3所监狱发生大规模骚乱，随后全国多地发生针对警察的武装袭击。危地马拉警察总署18日说，已有8名警员遇害，另有多名警员受伤。危地马拉称，目前政府已重新控制发生骚乱的监狱。

新华社/路透